

“身体是革命的本钱。”在郸城县决战决胜脱贫攻坚战的伟大征程中，有这样一支生力军，在守护着全县134万人民的身体健康。那就是郸城县委、县政府委任县卫计委统筹组织县人民医院、县中医院、县第二人民医院和县妇幼保健院等卫计系统组成的健康扶贫军团。

“没有全民健康，就没有全面小康。健康扶贫是脱贫攻坚战中的一场重要战役，事关群众切身利益，事关脱贫攻坚大局，我们丝毫不可懈怠，丝毫不敢马虎。”郸城县委书记罗文阁多次到健康扶贫一线检查指导工作，每一次都殷殷嘱托卫计委和各医院负责人，要把群众健康放在第一位。

郸城县卫计委在县委、县政府的正确领导下，统筹组织县人民医院、县中医院、县第二人民医院、县妇幼保健院四大公立医院尽锐出战、矢志奋斗，推进健康扶贫工作正在沿着一条精密运筹、精细运作、精准推进的路子，以踏石留印、抓铁有痕的劲头向着健康郸城的目标奋进。

“每一家医院各有特色、各有特长，在县委、县政府健康扶贫、健康郸城战略指引下，县卫计委能将全县的医护资源科学安排、统筹分配，各大医院甚至民营医院都拿出了看家本领投入健康扶贫战线，是郸城人民之福，希望以一贯穿之、持之以恒，决战决胜2018脱贫攻坚战。”郸城县县长李全林在检查指导健康扶贫工作时这样要求。

“党爱民、民向党，我们下乡义诊、送药、送健康，播撒的是温暖，收获的是感动，因为党的温暖真正暖在了群众心窝儿里。”郸城县卫计委主任付登霄说，人们常把健康比作1，事业、家庭、名誉、财富等就是1后面的0，人生圆满全系于1的稳固。县委、县政府响应健康中国战略提出“健康郸城”是民之所望，政之所为，凸显出中国共产党“坚持人民主体地位”的执政本色。卫计委和各大医院作为“健康郸城”的主要执行者，使命光荣、任重道远。

各大医院选派下乡义诊的专家团被群众亲切地称为“健康使者”，因为他们不畏顶风冒雪的严寒、不惧烈日当头的酷暑，在村头、地边设营，为群众义诊、送药、送健康，贫困群众真切地感受到了党的温暖；500多个行政村的村医签约到户、上门为民服务，被群众称为“群众健康侦察兵”，他们是第一时间发现、有效掌控、全力守护群众身体健康状况的第一道关口；小病不出村、诊疗第一站的基层卫生室被誉为“群众健康桥头堡”，一般病症第一时间治疗，这里治不了的病症通过医联体、绿色通道在最短时间、通过最佳途径转到上一级医院的最适合科室；最后，为保障大病不出县、让群众看得起病、看得好病，绝不让一名群众因病致贫、因病返贫，各大医院在院内开设“一站式”服务窗口、不惜一切保障健康扶贫供给的一系列惠民举措，则被称为“大后方”。整个郸城健康军团在郸城脱贫攻坚战中功绩斐然。

# 郸城:健康军团助力脱贫攻坚战

记者 徐松 通讯员 刘清俊 杨光贞



县委书记罗文阁在县卫计委主任付登霄的陪同下到义诊点检查指导健康扶贫工作



县长李全林在县妇幼保健院健康扶贫义诊点检查指导工作



副县长肖炜在县第二人民医院健康扶贫义诊点检查指导工作

## 县人民医院:多措并举为贫困户提供健康保障



就医手续一次完成，省去了病人来往办手续的很多麻烦。在开展贫困人口大病专项救治工作中，该院承担了“九种大病”中食管癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、终末期肾病五种大病的专项救治工作，设置了五个专用病区，分别对五种大病的患者建立了专项救治台帐，进行家庭签约服务，定期上门诊断，追踪回访。对于大病贫困患者积极开展慈善帮助，还经常为贫困患者举办“送温暖献爱心”捐款活动。

为提升巡回医疗水平，该院配备了巡回医疗车一辆，2017年初又投资购置了流动医院车一辆，彩超、X光透射、化验、心电图等项目均可在车上进行。抽调临床医师专家组成立巡回医疗队，定期分赴各乡镇开展巡回义诊活动。2017年已先后组织大型巡回医疗活动20余次，对贫困群众进行健康体检，建立健康档案。2018年1月份，又先后赴8个乡镇43个贫困村开展健康扶贫义诊活动，共出动医务人员798人次，签约患者4388人，免费作心电图724人次，彩超302人次，DR105人次，检验30人次，免费发放药品价值15万元，有力助推了健康扶贫工作开展。



## 县第二人民医院:精准发力健康扶贫到户



在健康扶贫工作中，县第二人民医院根据上级工作部署，组建了强有力的帮扶队伍，制订了切实可行的方案，从建立结对帮扶机制、发展产业扶贫等方面入手，结合单位实际，发挥自身优势，积极创新，精准发力，为全县脱贫攻坚做出了应有的贡献。

成立组织，制订方案，做到精准识贫。该院成立了领导小组，院长晋继忠任组长，三个副院长任副组长，从科室抽调富有爱心、责任心的业务骨干为小组成员，与贫困户结成一对一帮扶对子，实行了结对帮扶全覆盖，帮扶措施、帮扶责任落实到户到人，为贫困户建档立卡，做到了精准识贫，并一一录入系统，为下一步精准脱贫打下坚实基础。

创新推出惠民折，有效解决群众看病难题。该院以爱心扶贫为契机，申请成立了郸城县第二人民医院慈善分会，以医院专业技术力量为依托成立了郸城县慈善医院，广泛开展慈善救助工作，创新推出《郸城县慈善基金救助折》。该救助折除向五保户、低保户、孤儿和特困户免费发放外，还面向全县群众办理。凡自愿申请并交纳39元会费即可加入会员，凭折全家（以户口本为准）可享受免费体检一次，住院者除按规定报补外，根据病种和花费金额给予



不同数额的慈善救助，部分病种免费医治，出院时全额退还入会会费，救助折仍可长期使用。据统计，该院2017年开展扶贫慈善救助3.4万人次，合计救助减免费用701.8万元，该救助折被群众称为“最具爱心的慈善折”。

开展健康扶贫义诊巡诊，设立一站式服务窗口。该院先后17次组织专家医疗队深入贫困村、养老院开展义诊巡诊活动，免费为贫困户发放价值3.5万多元的药品。针对行走不便的贫困群众，医务人员上门为其免费体检；针对病情较重的贫困患者，免费派车接至医院诊治，抽调人员全程陪同检查治疗；为前来就医的贫困群众免费提供午餐。同时，协助辖区村医为所有贫困户签订家庭医生签约服务协议，为需要救治的患者开通绿色通道，开通健康扶贫专线电话，提供咨询及急救服务。

因户施策，多措并举脱贫。在分包的帮扶贫困村，该院不惜资金整治贫困村环境，帮助解决整村实际困难，并根据贫困户不同情况，制订精准扶贫措施，通过牵线安排就业、入村技术培训、免费赠送农资、引导种植养殖等措施，使贫困户增收达到脱贫标准。

## 县中医院:授人以渔彰显大医精诚

脱贫攻坚是一场全民参与的决战决胜之战，中医院领导班子站位高远，深谙健康扶贫的重大意义，便发挥医院“7S”管理模式优势，把全院专家团毫不吝啬地集中起来，授人以鱼为授人以渔，在下乡义诊的同时支援基层卫生室建设、提升基层卫生室管理水平，把专业技术传授给村医；与15个乡镇卫生院、3家民营医院、30多个诊所（后期预计突破100个诊所）建立中医医联体，开展分级诊疗；还选派专家去乡镇卫生院定期轮流坐诊、查房、手术、讲座，实现远程医疗服务，犹如把中医院“搬”到了一个个贫困村口，健康扶贫战线靠前再靠前。

在落实县委、县政府、县卫计委统一部署的健康扶贫方案时，该院积极响应，举一反三，按照健康扶贫方案与本院“7S”管理模式相融合，把健康扶贫更细化、更精准、更实用。一是设置健康扶贫一站式服务窗口，开通贫困群众就诊绿色通道，贫困群众住院报补基本医疗保险、大病医疗保险、大病补充保险、个人意外伤害保险、民政救助、出院结算等手续一站式完成；二是落实所有惠民补助政策，所有来院就诊的贫困患者一律不收挂号费，门诊检查费减收



40%，对于住院的贫困患者一律实行先看病后付费，住院报销比例提高10%，大病保险起付线降低40%；三是持续开展大型健康义诊巡诊活动，该院专家团分成多个小组，不畏严寒酷暑分赴各乡镇开展大型健康义诊、送医、送药、送健康活动，协助村医为所有贫困户签订家庭医生签约服务协议，为需要救治的患者开通绿色通道，免费接送行动不便的住院患者，并开通健康扶贫热线0394-3176999，提供咨询及急救服务。

该院健康扶贫义诊医疗队积极把精湛的医术和优质的服务送到老百姓身边，把党和政府的温暖送到人民群众的心坎上，极大地方便了当地群众就医，对健康扶贫工作作好诠释。省委常委、宣传部长赵素萍，县委书记罗文阁，县长李全林，县委副书记、政法委书记崔卫国，县委常委、县办公室主任吕振龙，县卫计委主任付登霄等领导在中医院健康扶贫义诊现场检查指导工作时，均对中医院健康扶贫工作给予肯定和赞扬。

## 县妇幼保健院:用心用情助力健康扶贫



健康扶贫工作开展以来，根据县委、县政府、县卫计委的统一部署和对健康扶贫工作的具体要求，该县妇幼保健院高度重视，组织成立了工作领导小组，及时召开会议，明确目标任务，抽调技术骨干，组成健康扶贫义诊队，坚持以贫困群众需求为导向，制定实施方案，精心组织、多措并举，扎实推进健康扶贫工作。

特别是在2018年1月份以来，该院顶风冒雪下乡义诊送药送健康，以“减少存量，控制增量”为目标，先后深入到张完乡、东风乡、钱店镇、巴集乡的21个贫困村开展大型健康扶贫巡回义诊活动，为当地群众免费测血压、测血糖、心电图检查、诊疗疾病，用药指导、解答咨询，发放健康教育科普资料等。通过为贫困村居民开展义诊活动，体检筛查出患病，有针对性的预防和治疗，提高贫困村居民健康水平。

在全力开展健康扶贫义诊活动期间，县委、县政府主要领导多次深入妇幼保健院健康扶贫义诊一线检查指导工作，对妇幼保健院义诊活动给予肯定，并及时帮助解决工作的中遇到的问题和难题。特别是县卫计委积极协调联动全县各相关职能部门，在健康扶贫工作做到互相协调、



县妇幼保健院副院长杨军率队为群众义诊